



# 地質部地質圖書館介紹

## 地質部地質圖書館

### (一) 歷史簡介

解放前，地質圖書館有两个：一是前中央地質調查所的圖書館，于1918年成立于北京，歷史較長，藏書較多，1936年隨調查所遷于南京，稱為總館，仍留一小部分在北京，稱為分館；一是前中央研究院地質研究所的圖書館，于1926年成立于上海，繼隨地質研究所遷到南京鶴鳴寺，1936年抗戰發生後，這個圖書館遷往江西廬山，撤退時未撤去圖書，被日軍偷運至北京，散失大半，日本投降後方運回南京鶴鳴寺原處。

全國解放以後，1950年中國地質工作指導委員會成立，統一管理各地質圖書館，南京總館，北京分館均仍其舊，鶴鳴寺圖書館則改為閱覽室。52年地質指委會撤銷，地質部成立，圖書館划歸地質部領導，北京分館改為總館，南京總館改為分館，鶴鳴寺閱覽室未動。隨着地質事業發展的需要，55年將南京分館合併於北京總館。為了滿足古生物研究所的要求與管理便利起見，于58年秋將鶴鳴寺閱覽室所有圖書設備和管理人員全部交由科學院接管。

地質部圖書館根據地質科學事業發展的需要，于57年冬經國家批准在阜外甘家口東側建築新館，建築面積為4,800 平方公尺。前樓為辦公室、閱覽室、研究室、照象複製室等；後樓為書庫，共四層，每層面積為600 平方公尺，共可架藏圖書50萬冊。建築工程於58年秋竣工，我館已于十二月中旬遷入辦公。

### (二) 館藏情況和特點

全國地質圖書館隸屬地質部，是為地質生產和研究服務的，自1957年經國務院科學規劃委員會確定為北京區全國第一中心地質專業圖書館後，我館的任務就較為明確和艱巨了，即是收藏既要求專精，服務面又必須廣闊。

我館館藏內容，包括地質各部門和與地質有關的科學技術書刊及字典、辭典、百科全書等圖書。

目前館藏總數為21萬多冊，已分類編目的為

13萬多冊，儲備書籍約8萬冊。經常流通的圖書，除解放後历年購買的和有關單位贈送及交換的以外，是由南京館和華東地質局圖書室的圖書合併起來的。因分類編號不同，不易管理，即於1956年，按地質專業特点制定分類法，進行了統一分類改號工作。

在流通的13萬冊圖書中，除中、日、俄文約5萬余冊外，其餘均为歐美各國文字的地質圖書資料，此類刊物大部分是與51個國家的398個學術機構交換所得。惟自1937年抗戰開始以後，圖書數經遷徙，國際交換工作亦從此中斷。几年來，因地質專刊發行種數有限，我館已往的交換關係仍未恢復。但目前已開始和部分民主國家有關單位進行交換。地圖方面，屬於國外的地形、地質及海洋等圖為數甚多，亦多為過去交換所得。解放後，原藏圖件的大部分，已轉交全國地質資料局及國家測繪總局保管。留在館中的約有15,400幅，擬於今年重新編號，目前暫時按照舊號出借。我館除隨時選購地質部門和有關科技圖書資料外，經常訂有中外地質和有關科技期刊雜誌544種，供讀者隨時借閱。

我館藏的特點是，我們所收集的地質書刊較多較廣，特別在期號方面，世界各國有名的地質刊物多有收藏，惟美中不足的則是絕大部分過期期刊均为單份（解放後所訂購的單本單份情況已逐漸扭轉過來），經常發生不能適應讀者需要的情況，一遇借書逾期歸還，每使其他需要的讀者向隅。而數年來所借出的書刊，則仍有几千冊迄今催收不回，此種不正常現象必須設法改善，以適應廣大的地質工作者對圖書資料的迫切需要。

近年來，隨著全國地質事業的蓬勃發展，群眾性的普查找礦運動在全國各地的普遍開展；以及地質事業的區域地質測量、礦產普查、儲量勘探等主要任務和各研究單位的研究項目等，更進一步確定了我館的專業性質，同時也足以說明我館任務的艱巨性。

為了完成所負的艱巨任務，我們必須利用館藏

特点做好下列几項工作：

(1) 設立專業研究室：为了給地質研究人員創造便利条件，同时克服我館藏本缺少的缺陷，在本年第1、2季度內逐步設立以下四类研究室：

甲、区域地質、大地构造研究室。

乙、岩石矿物研究室。

丙、地質古生物研究室。

丁、地質勘探研究室。

嗣后如有需要，还可以增設，我們正在为各類研究室准备参考的專題目录。

此类研究室共有房間30間，每間可兩人合用，应有的設備正在筹备中。本区各部門及院、校的地質工作者均可來館利用此种研究室，以进行某項地質專題的研究工作。在研究期間所借用我館的書刊均置于室內，俟專題研究終了时，一併归还，既省往復借還手續，又便于及时参考。假若某項专业需要一个月時間方能研究完毕，則我館的圖書流通率，即可由每年4次(以三个月借書期限計)上升为12次，如果在半月內研究終了，則又可上升一倍。

(2) 編制專題目录：为了使地質工作者查找参考資料方便起見，我館曾經着手編制各类專題目录，目前已編完的有：(甲)古生物(中、德文)，(乙)岩石、矿物、矿床(中文)，(丙)区域地質(中文)，(丁)大地构造(中文一部份)。

以上各目录均尚待进行排卡工作方能利用。近来还編竣鈦、錫、鉻、銅等矿种專題目录1,198条，正在打印中。我們認為，本区各有关单位应努力进行分工协作，既免工作重复，又可收事半功倍之效。我館参考組已与部地研所岩矿室及科学院地研所合作編制关于超基性岩矿床中鉻、鎳两矿种的專題目录，并和科学院地研所圖書館合作編制稀有分散元素矿物專題目录。我們希望将有更多的研究单位互相协作，使更多更廣泛的地質專題目录能够陸續編制出来，彼此分送交換，以利于地質事业的迅速发展。

(3) 为了讓讀者尽快地查到所需要的足够参考的圖書資料，必須做許多繁重而細致的工作，其主要目的就是要尽量揭露圖書資料的內容，作科学的分析与排列，使讀者能提綱挈領，一目了然，迅速查到他所需要的东西。为了完成这个任务，我們初步展开下面的工作：

(甲) 編制館藏期刊的分析卡片，去年已印制

一百萬張中、日文地質期刊分析卡，省地質局、各大專院、校地質研究單位圖書館、室訂購了这类分析卡，供讀者查閱索借；英、德文的分析卡正在編輯中。中、日文中国地質文献目录，去年已出版1940—1955年的，現正續編1956—1958年的，将在本年第二季度出版。

(乙) 我館去年已完成了全国地質圖書联合目录的初稿，一俟补充完毕，即将出版。讀者可从这个目录中查到需要的圖書資料，按照收藏的地方索借，全国所有的地質圖書，可于掌握間一覽无余。

(丙) 今年还拟編制我館所藏期刊总目录。

(丁) 开展館际互借工作，使讀者可以借到他館所有、我館所无的圖書資料，其他单位和外地讀者也可借到我館的圖書資料。現在本区和外区与我館建立互借关系的已有105个。我們欢迎更多单位的圖書館和我館建立这种关系，更广泛地發揮圖書的作用，以利于地質事业的发展。

(4) 去年全国展开了一項新兴事业，即科学情报工作。地質部系統的情報工作，由部技术司領導。我館最近成立了情報組，执行部所分配的任务。現开始先从翻譯俄、英、德、日文地質科学文摘入手，报道国际最近的地質理論技术发展的新資料，将摘要卡片留館备讀者查閱。一俟全国地質科学情报網組成，即可交換國內情报資料，报导国内的发明創造以及有关地質的新动态。这对我們还是陌生的事业，要从工作中摸索經驗，不断提高質量，扩大范围，为地質工作者提供更多的新資料。

### (三) 借閱方法

我館的閱覽室是向全区和外地來京的讀者开放的，为了便利讀者和發揮圖書的效能，借閱办法的主要方面是：

(1) 部屬各单位的讀者憑个人借書証借書，并代向其他圖書館借書。

(2) 其他机关的讀者，由其机关圖書館憑集体借書証办理借書。

(3) 外区的圖書館亦可通过館际互借办法向我館借書。

(4) 借閱圖書，均須依照借閱規則按期归还，个人集体均不例外。

(5) 进行館际互借时，希望均能遵守各館的

借閱規則。

#### (四) 补購缺漏書刊和購置複制設備

由於抗戰中斷了訂購工作，我館地質圖書的缺漏情況相當嚴重，直到解放以後，才逐漸進行弥补工作。近兩年來曾補購了些書刊，因中斷的期間過久，和各國地質出版界失去了聯繫，補購工作迄未能展開。就我們館藏的各國地質刊物說，其中有一百九十種是地質界公認的重要刊物。此類刊物中的缺期缺號，大部分尚未補購齊全。這種缺漏現象，不應當容許其長期存在，更不應當年年補缺、補漏。為了克服這種缺陷，我們擬定以下兩種辦法：

(1) **關於期刊方面：**我們正在清查上述較重要的100多種各國的地質刊物的缺期、缺號實況，先提交出版這種刊物的機構補購缺漏部分。這樣做，可能补齐一部分，其有不能补齐的，則交由所聯繫的各國書商代為搜購。經過這兩種步驟，相信在一、二年內，我館所收藏的百余種各國重要地質期刊大都可以补齐，而不再年年花費國家外匯購買過期刊物。

(2) **關於圖書方面：**二十年來我們漏購的地質圖書，何慮數千種，去年春、夏以來，我們已和許多國家的科技出版公司取得聯繫，得到它們的出版品目錄，依此選購必需的新舊地質圖書，既可補缺漏，又可增添新圖書資料。

在地質事業繼續飛速發展的情況下，需要圖書資料的充分供應日益迫切，北京區的地質研究單位，院、校不少，作為本區的唯一中心專業圖書館，有義務有責任供應本區地質工作者以充足的圖書資料，而全國各省區對於地質科技資料的急切要求，亦須相應地予以滿足。如不補購長久漏購的圖書資料，我們將無法完成所負的任務。因此我們必須努力於一、二年內補購所漏缺的圖書，以適應地質生產和研究的需要。

我們館藏的缺漏部份，因距出版時間過久，恐未能全部补齐，因此除大力搜購外，擬根據發展情況，在一、二年內購置照像複制和顯微閱讀設備，複制缺少的資料，以充實我們的館藏。

#### (五) 全國地質圖書工作的聯繫與協作

地質部系統的省局院、校圖書館、室目前已有31個，省轄地質院校估計有40個，也各有大小不

同的圖書館、室，加上有關機構的地質研究單位和有關大專院校的圖書館約計亦在20個以上，就全國範圍說，恐將近百個。但其相互之間的聯繫却不多，甚至從來沒有任何聯繫的也不少，即在本區域內，此種現象亦尙未免。沒有聯繫，就無法協作。這樣對於祖國地質事業發展前途是不利的。

如何建立並加強彼此之間的聯繫和協作呢？我們認為應當共同做好下列幾項工作：

(1) 在本區域內的地質構造和大專院校的圖書館應通過館際互借關係取得聯繫，本着互通有無的精神，以解決圖書資料缺乏的困難。有条件的圖書館，可以同外區有關圖書館建立館際互借關係，或按系統聯繫起來，進行互借，以期相互促進。

(2) 應當掌握各圖書館的館藏目錄，方能彼此熟悉館藏內容，進行互借，以發揮藏書的最大作用。

(3) 有条件的圖書館，應當按照所屬系統有計劃、有步驟地分期編制本專業的專題目錄、索引、分析卡等，彼此進行交換，以充實各館的資料目錄，俾專業研究人員費較少的時間能夠查到足夠的參考資料。這樣做，不僅對目前而且對將來的地質研究工作都有不可計量的好處。各館還可彼此分工合作編制所選擇的目錄、分析卡等，既省人力省時間，收效又快又大。我館正在試辦，希望各館也能互相合作。

(4) 地質專業圖書館應該是為所有地質工作者服務的，應該千方百計地爭取他們的支持和幫助，了解和供應他們的需要。在選購圖書方面要爭取他們的指導，以免浪費。在編制專題目錄方面，更應和他們合作，以收事半功倍之益。

上列幾點是我們對聯繫和協作的初步認識，並在努力進行嘗試，希望本區各有關專業館互相聯繫協作起來，以促進地質事業更迅速的發展。

總之，地質圖書館工作是社會主義建設工作的一部份，它和別的事業一樣，必須在社會主義總路線的光輝照耀下進行。只要我們同心協力，在黨的領導下，鼓足干勁，推進全國地質圖書事業更加多、快、好、省地配合整個地質生產和研究事業的飛速發展，我們就一定能够勝利完成國家交給我們的光榮任務。